

编者按

党的二十大报告提出“健全学校家庭社会育人机制”“加强家庭家教家风建设”，家校社协同育人、家庭教育的重要性再次彰显。那么，怎么认识和加强家校社协同育人、加强家庭家教家风建设呢？为此，今日女报/凤网推出大型全媒体系列报道——《校长妈妈说家教》，邀请知名的、优秀的校长们，以校长、妈妈双重视角来畅聊家庭教育，以她们独有的体验、经验为家长们支上一招。

校长妈妈说家教②6:

和青春期孩子有效沟通，这个办法比唠叨管用

今日女报/凤网首席记者 章清清

故事

一本日记搞定青春期叛逆女儿

“我也是第一次做妈妈，坦白说，在抚养女儿的过程中，我经历了一连串的挑战和成长。”最近，长沙市长郡雨花外国语学校校长陈芳接受今日女报/凤网记者采访，分享自己的育儿经历时带着微笑坦承。

陈芳表示，女儿进入青春期后，自我意识显著增强，表现得相当叛逆。她常常与大人发生冲突，言辞中透露出挑衅。她还经常把自己关在房间里，拒绝交流。面对这种情况，陈芳也陷入了苦恼和焦虑，阅读了许多书籍，例如《非暴力沟通》和《正面管教》等，从中获得了不少宝贵的启示。

“我女儿现在有一本名为《成长日记》的笔记本，这是我在她初一时建议她开始记录的。”陈芳分享，这本《成长日记》成为了她与女儿沟通的桥梁。其实它的记录方式非常简单：每天只需写下三行字。第一行记录“我今天的收获”，第二行反思“我今天的不足”，而第三行则规划“我明天的计划”。

“我女儿不反感写‘成长日记’，我

也经常会翻看她的成长日记并留言，她并不介意。”陈芳说，通过这样的每日回顾与反思，女儿拥有了一个成长的记录本。而陈芳也会在一些关键节点，或者她认为有必要通过书面形式与女儿沟通时，写下她的想法。

“孩子们往往对大道理不以为然，但如果他们能够每天进行自我反思，尤其是当这些反思是他们自己总结出来的，那么这对他们的成长将是非常有益的。而且我感觉，当你郑重其事地跟她沟通，效果会比平常去唠叨去讲会更好。”陈芳说，通过这种方式，孩子们不仅能够更深入地认识自己，还能逐渐学会如何调整自己的行为和心态，这对他们未来的成长和发展都至关重要。而她以书信的方式沟通，避免了和孩子正面冲突，同时字里行间充满着爱和真情，更容易触动孩子敏感的情感，也更容易被孩子接受。

“我们母女俩的关系现在非常亲密，我和她的沟通是没有障碍的，她会主动找我分享学校里的事情，无论是开心的

还是烦恼的，她都会一一告诉我。我也会耐心倾听，给她一些建议和鼓励，这个日记我想她会一直记录到成年。”陈芳说。



陈芳女儿的“成长日记”。



校长妈妈 陈芳

○长沙市长郡雨花外国语学校校长
○国家二级心理咨询师
○长沙市家庭教育指导名师工作室名师
○湖南省“国培”项目授课专家

校长说

学历是做好父母的门槛吗

判断家长是否优秀标准从来不是学历，而是“教育敏感度”，是否具有教育意识与能力，懂得陪伴、理解孩子。我见过博士父母因过度干预造成了孩子厌学和抑郁，我也见过初中学历的家长尊重孩子、耐心倾听，把孩子培养得成绩优异且性格开朗。好家长

最需具备的不是“学历”，而是三种至关重要的“力”：首先是共情力，能换位思考，让孩子感受到被理解、被支持；其次是学习力，家长要保持持续学习才能跟上孩子成长的节奏；最后是包容力，成长本就是不断试错的过程，家长要给予孩子充足的容错空间。

现在的孩子都打不得吗

打孩子确实不是一个应该提倡的教育手段，但涉及到“教育惩戒”的问题，我觉得还是需要跳出“打得打不得”的二元对立，而要思考“打”的本质是什么？究竟是教育，还是情绪宣泄？我有两点看法：一、“打”的代价远超短期效果。神经科学显示，长期体罚会激活

孩子的恐惧记忆回路，可能导致两种极端：一种是表面顺从但内心叛逆，另一种是习惯“暴力解决问题”的思维模式。二、有效的惩戒必须具备三个要素：事先约定的规则、承担自然后果的惩戒方式、惩戒后的情感抚慰。三是比惩戒更有效的是“建设性引导”，比如孩子发脾

气摔东西，需用清理现场的劳动作为补偿，让孩子体验自身行为带来的后果，建立行为与责任之间的因果关系认知。每一个选择都会对应相应的结果，而承担这些结果正是成长的必修课。好的教育惩戒就像园丁护理树木，既要修建病枝，也要保留生长的空间。

■资讯

赋能家庭教育高质量发展，用爱守护“向阳花开”

今日女报/凤网讯（记者 罗雅洁）良好的家庭教育是孩子一生中不可或缺的一部分。4月16日，长沙家庭教育工作现场交流活动暨2025年中国儿童中心家庭教育协同创新交流活动召开，来自全国20个省份的专家、嘉宾与长沙市家庭教育工作者齐聚一堂，共同探讨新时代背景下家庭教育理论与实践的新进展、新问题、新任务，助力家庭教育高质量发展。

现场，华南师范大学教育科学学院副院长、副教授余晖，东北师范大学家庭教育研究院院长、教育学部副教授、

博士生导师吕博，北京师范大学新闻传播学院副教授、博士生导师杨雅，分别从教育强国、国际视野、前沿科技等多元视角，围绕新时代家庭教育研究与实践进行了学术分享。

据了解，2025家庭教育指导服务“向阳花”行动持续被纳入湖南省重点民生实事。近年来，长沙创新推进家庭教育指导服务工作，构建起覆盖全生命周期、融合科技人文的家庭教育新生态。长沙市妇联在全省率先启动“一法一条例”宣讲，启动标准化基层家庭教育指导服务站点打造，大力推进省重点民生实事“向阳

花”行动，着力建设富有湖湘特色、贴合长沙实际、广泛覆盖城乡、回应家长需求的家庭教育指导服务体系，形成了“幸福家油站”“名师大讲堂”“点亮心灯”“麦田计划”等特色家庭教育品牌，让家家幸福安康变为可感可知的现实。下一步，长沙市妇联将以此次活动为契机，进一步增强做好家庭教育工作的责任感、使命感，切实引领广大妇女在大力弘扬家庭文明新风尚中发挥独特作用，不断健全家校社协同育人机制，为促进未成年人健康成长、增进家庭幸福和社会和谐作出新贡献。

长沙将建100个家庭教育指导服务标准化站点

今日女报/凤网讯（记者 章清清 通讯员 汪莹）4月10日，2025年长沙市家庭教育学会会员大会暨AI时代家庭教育创新发展交流会召开。全国家庭教育学会、中国青少年研究中心、湖南省妇联、长沙市妇联、各区县（市）妇联领导，相关领域专家学者及全体会员230余人汇聚一堂，共同探讨AI时代家庭教育的新理念与新方法。

会上举行了长沙市妇联“幸福家油站”之“AI赋能家庭教育计划”签约仪式。该项目拟在全市支持100个社区（村）家庭教育指导服务标准化站点，以公益性服务为核心，为辖区居民提供家

庭教育指导，开展亲子沟通、心理健康、习惯养成等主题讲座或工作坊，举办亲子活动、社会实践、兴趣培养等实践活动，针对有需求家庭以及特殊家庭群体（如留守儿童、困境儿童、单亲家庭）提供个案辅导。

会议圆桌对话环节特邀多位教育专家，围绕“AI时代家庭教育创新发展”展开热烈讨论，就加强家校社协同育人、利用AI技术提升家庭教育质量等问题提出诸多建设性意见。本次会议为长沙家庭教育工作者搭建了交流合作平台，长沙市家庭教育学会将携手各方力量，积极探索创新，推动家庭教育工作迈向新高度。